- особое положение детей;
- девиантное поведение в его различных формах и видах;
- неблагополучное положение различных категорий семей

классификация Данная является неисключительной. Можно дифференцировать группы в зависимости от целей и задач исследования, решения практических вопросов. Важно также отметить, что любой человек в любой период своей жизни нуждается в более или менее полном удовлетворении своих интересов и потребностей. При этом в каждой сфере они могут удовлетворяться неравномерно, испытывая зависимость, в том числе от экономических, политических, экологических систем.

проблем Рост социальных И снижение жизненного уровня, усиливающаяся социальная незащищенность большей части населения способствует нарастанию социальной напряженности в обществе, которая, в первую очередь, связана с ограничением ресурсов. Отмечая специфические формы и методы социальной работы, используемые для достижения целей развития, необходимо устойчивого выделить следующие: социальной помощи, консультирование населения по различным вопросам, социальное корректирование и реабилитация, участие чрезвычайных мер по преодолению последствий стихийных бедствий и социальных конфликтов.

Таким образом, владение современными технологиями социальной позволяет своевременно удовлетворять потребности людей, обеспечивать их выживание в кризисные периоды, воздействовать на формирование качества и уровня их жизни.

Литература и источники

- 1. Зейналов, Г.Г. Человечество в поисках альтернативного пути развития. М., 1999.
- 2. Савкин, Н.С. Социальная философия. Саранск, 2007.
- 3. Холостова, Е.И. Социальная работа: история, теория и практика. М., 2011.

ФИЛИАЦИЯ ИДЕЙ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛЬНОГО ИЗМЕНЕНИЯ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЫ

Пендюрина Л. П. (Ростов-на-Дону, Россия)

Процесс глобализации, происходящий в современном мире, носит противоречивый характер: с одной стороны, многие культуры и люди в них живут сходной жизнью, с другой, сохраняются существенные культурные и религиозные различия. При этом даже гомогенные культуры часто испытывают влияние иных культурных представлений и идей. Несомненно, изменения – это условие развития культур. Они могут включать в себя внутренние и внешние аспекты. К внутренним аспектам относится трансформация сущностных культурных явлений во времени, а к внешним – формирование и распространение новых культурных форм,

This document has been

отличных от существующих.

Нередко создателями культурных инноваций выступают представители другой культурной среды, носители идей другой культуры. Данную ситуацию можно проследить на примере западной и восточной (в данном случае индийской) культур. При наличии явных различий в понимании мира и человека, происходит филиация идей индо-буддийской философской традиции на Запад. Под филиацией понимается процесс восприятия и интеграции идей, относящихся к иному социокультурному пространству.

Наращивание новых представлений, связанных с филиацией идей, меняет картину западной культуры фактически во всех сферах жизни. Формируется новое направление западной культуры, связанное с обращением к индо-буддийской философской традиции и получившее название «западного индуизма».

Особенно ярко филиация идей проявляется в религиозной жизни. Уже с середины XX столетия на Западе разворачивается деятельность индийских мудрецов-гуру, обращенная к массовому сознанию человека западного общества. К числу наиболее крупных религиозных направлений «западного относятся Международное Общество индуизма», Сознания Общество Трансцендентальной Медитации, Международное и др. Их основные идеи являются саньясинов традиционалистской трансформацией базовых индуистских представлений, сформировавшихся в «европеизированным» результате осмысления сознанием традиционной культуры и выявления взаимодействия смысловых структур культурных текстов Запада и Востока. Основатели этих религиозных учений предложили новое прочтение тех базовых ценностей – духовности, свободы, любви, страдания, – на которых основывается западная культура.

Несомненно, что процесс проникновения религиозных идей был обусловлен процессами глобального развития. Глобальные изменения, происходящие в мире, привели к размыванию мировоззренческих и культурных границ, к механическому некритическому усвоению иных взглядов и представлений, к метиссажу и аккультурации.

К тому же ценность новизны, которой следует Запад в течение долгого времени, определяет духовные искания западного человека в иных религиозных направлениях. В результате этого религиозные направления «западного индуизма» оказались включенными в жизнь западного человека наряду с ценностями собственной культуры и стали выполнять цели, связанные с различными аспектами его жизни: духовным и мистическим опытом, карьерой, оздоровлением, отдыхом, лечением, обретением внутренней гармонии и т.д.

Большие изменения происходят в этической сфере существования человека. На первый план в западном обществе выходит формирование экологического сознания и связанные с ним отношения экологической морали. В этом вопросе важная роль принадлежит представлениям индийской культуры и философии. Неэгоцентрическое мировоззрение, на основе которого функционирует экологическая мораль, базируется на

определенных принципах индо-буддийской философской традиции. К ним относятся: представление о высшем «Я» и индивидуальном «эго», они взаимно переплетены, но высшее «Я» должно доминировать над «эго»; истина многогранна, может получать различные поименования (Абсолют, Бог, Будда, Аллах) и движение к ней – возрастание духовности «Я»; высшее «Я» – часть высшей реальности, познать которую можно только через познание собственного «Я»; божественность проявляется во всем, поэтому для сохранения собственной жизни, собственного «Я» необходимо бережно относится ко всему живому, не нарушать энергетический баланс во взаимодействии с окружающим миром. Изменение установок сознания, происходящих в результате следования перечисленным приводит (1) к отказу от иерархической картины мира, в которой человек стоит над природой и является ее наивысшей ценностью, (2) распространению экологических норм в производстве и в быту, (3) к легализации в обществе «духовного плюрализма», (4) к формированию «нового» человека, способного преодолеть кризис современного общества с помощью трансформации обычного сознания и проявления новой самости.

Экологическая мораль вызвала к жизни экомоду. Экомода стала трендом современной жизни. Как устойчивый стиль культуры она определяет производство так называемой экоодежды, принципы питания, правила потребления. Условием создания продуктов экомоды является защита окружающего мира. Об этом в среде сторонников экомоды свидетельствует зеленый цвет одежды или зеленый логотип, присутствующий в одежде или аксессуарах, привлекающий внимание к проблеме охраны окружающей природы.

Уважение ко всем формам существования, вера в переселение душ, постулируемое в индо-буддийских представлениях — основа вегетарианства как элемента экомоды. Еще в шестидесятые годы XX столетия в западном обществе хиппи возвели вегетарианство в философию жизни. Приверженцы вегетарианства полагают, что в нем воплощен принцип гуманного отношения к миру и всему живому.

В стороне от глобальных перемен не осталась и философия. Западная философская мысль обращается к идеям Востока как в поисках новых духовных ориентиров, так и для обоснования базовых смысловых начал собственной культуры. Начиная с Шопенгауэра, многие западные философы пытаются обосновать понимание мира как органического целого, как некоего иерархизированного единства.

У. Джеймс, К.-Г. Юнг проводят параллели между идеями западных и восточных мыслителей. Джеймс интерпретирует религиозный опыт с позиций мистического опыта и ссылается на представления о мистических формах сознания в буддизме. Он понимает религию не как догму, а как мистический опыт. Такое понимание религии позволило Джеймсу высказать мысль о существовании континуума космического сознания, от которого разум человека отделен тонкими перегородками.

Юнг постулирует в своих работах разнонаправленность целей и задач



западной и восточной культуры, обосновывает различие типов личности в них. Но при этом Юнг настаивает на необходимости понимания человека как целостного существа, открывающего собственную самость. Достижение самости, по мнению Юнга, связано с преобразованием сознания, с гармонией сознательного и бессознательного в человеческой психике. Как и буддийские мыслители, Юнг полагает, что в решении фундаментальных экзистенциальных проблем человек должен опираться на внутренний опыт, в котором участвуют все стороны его психики, а не только интеллектуальная сфера.

Таким образом, филиация идей как необходимый момент культурного развития приводит к расширению мировоззренческого горизонта западной культуры, приобщает ее к духовным ценностям и идейно-теоретическим установкам иных традиций.

НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ОЦЕНКЕ МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Пенин В. О. (Минск, Беларусь)

Процесс глобализации порождает интенсивное перемещение финансов, товаров и людей. Процесс миграции предполагает перемещение людей на достаточно большое расстояние и достаточно длительный срок. Среди ее причин, кроме экономических, могут быть выделены национальные, политические, религиозные, правовые, культурные, расовые, экологические, психологические и гуманитарные. Преимущественно, потоки мигрантов исходят из стран со слаборазвитой или кризисной экономикой. Люди из этих обществ, в поисках лучшей жизни устремляются в более благополучные государства. И чаще всего их выбор падает на наиболее развитые страны, такие как страны Западной Европы, США, Канаду и др.

Сегодня общее число лиц, проживающих за пределами стран, в которых они родились, достигло самого высокого уровня. Согласно докладу Департамента ООН по экономическим и социальным вопросам, опубликованном в 2013 г., в миграционный оборот втянуто 3,2 % населения мира [2]. Миграционные потоки приобрели в последнее десятилетие огромный масштаб.

Одним из привлекательных объектов миграции являются государства Европейского Союза. В государствах Европейского Союза, а также Норвегии и Швейцарии проживает более 507,4 млн. человек, из которых 43 млн. родились за пределами этих стран. Основной точкой миграционных потоков последнего столетия была и остается Германия, в которой осело более 10,1 млн. мигрантов. Далее следуют Франция (6,5 млн. чел.), Великобритания (5,6 млн. чел.), Испания (4,8 млн. чел.), Италия (2,5 млн. чел.), Швейцария (1,7 млн. чел.), Голландия (1,6 млн. чел.), Австрия (1,3 млн. чел.), Швеция (1,1 млн. чел.), Греция (1 млн. чел.).